




1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 
 

Найменування 
показників 

Розподіл годин за навчальним планом 

Денна форма 
навчання 

Заочна форма 
навчання 

Кількість кредитів ЄКТС – 4 Рік підготовки: 

Загальна кількість годин – 120 1 1 

Кількість модулів – 2 Семестр: 

Загальних годин 
для денної  форми навчання: 
 
аудиторних –  3 
 
самостійної роботи студента  – 4 

2 2 

Лекції: 

20 8 

Практичні (семінарські): 

16 6 

Вид підсумкового контролю: екзамен 
Лабораторні: 

- - 

Форма підсумкового контролю: 
письмове тестування 

Самостійна робота: 

72 106 

 



 
2. МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Метою вивчення навчальної дисципліни «Геоботаніка» є: сформувати загальні знання 

та вміння в області досліджень цілісних рослинних комплексів – рослинних угруповань і 
рослинного покриву у складі ландшафтів. Засвоїти  практичні навички щодо видового складу й 
структури природних рослинних угруповань як Українських Карпат, а також їхніх динамічних 
тенденцій у різних природних зонах і поясах рослинності. Сформувати у здобувачів 
інтегровану динамічну комбінацію знань і умінь для вивчення закономірностей організації 
фітоценозів та факторами, які впливають на їх організацію, ознайомити із ознаками рослинного 
угруповання та їх динамікою, основними підходами до класифікації рослинності, 
класифікацією за домінантами та еколого-флористичною класифікацією (система Браун-
Бланке), короткою характеристикою вищих одиниць (класів і порядків) рослинності. 

 
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 
 
Знати:  
 Сучасні тенденції у розвитку науки про рослинні угруповання (геоботаніка); 
 Поширення та основні ознаки основних типів рослинних угруповань; 
 Типи стратегій рослин в угрупованнях; 
 Оцінювати стан і прогнозувати розвиток угруповань під впливом екологічних 
факторів. 
 
Вміти:. 
 Розрізняти типи рослинних угруповань; 
 Здійснювати геоботанічні описи рослинних угруповань.   
 Визначати найпоширеніші види основних типів фітоценозів 
 Визначати фактори, які порушують природний процес ценогенезу 
 Ідентифікувати синантропні види, що створюють загрозу природним 
угрупованням  
 
Також після вивчення даної дисципліни здобувачі повинні знати й усвідомлювати ряд 

необхідних геоботанічних термінів та понять: предмет і завдання геоботаніки, флора та 
рослинність; ліс і лісистість; рослинний вид і популяція, рослинне угруповання (фітоценоз), 
асоціація, формація та біом; таксон і таксономічна одиниця; інтродукція, натуралізація та 
акліматизація, а також ряд понять із суміжних дисциплін (загальне землезнавство, фізична 
географія, ґрунтознавство). 

 
Завдання навчальної дисципліни:  
Теоретичні – сформувати у студентів систему знань про теоретичні положення і 

закономірності фітоценології, флористичні і ценотичні особливості фітоценозів, їх динаміку, 
основні підходи до класифікації рослинних угруповань, еколого-флористичну класифікацію 
(систему Браун-Бланке), характеристику вищих одиниць (класів і порядків) рослинності 
України.  

Практичні – закріпити у студентів навички описувати і характеризувати фітоценози, 
досліджувати їх динаміку, використовувати основні підходи до класифікації рослинних 
угруповань, екологофлористичну класифікацію (систему Браун-Бланке), вміти класифікувати 
фітоценози. 

 
Відповідно до освітньої програми, вивчення дисципліни сприяє формуванню у 

здобувачів вищої освіти таких компетентностей: 
 



Інтегральна компетентність (ІК) - здатність розв’язувати складні задачі та практичні 
проблеми в галузі природничої освіти, що потребує оновлення та інтеграції знань, часто в 
умовах неповної інформації та суперечливих вимог, що передбачає проведення досліджень та 
здійснення інноваційної діяльності в освіті і науці. 

 
Загальні компетентності  

ЗК 1. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
ЗК 2. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.  
3К 3. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології.  
ЗК 7. Здатність працювати в міжнародному контексті.  

 
Спеціальні (фахові) компетентності 

ФК 1. Здатність критично осмислювати проблеми лісового господарства й дотичні 
міждисциплінарні проблеми та приймати ефективні рішення щодо їх вирішення.  
ФК 4. Здатність розробляти та реалізовувати поточні та стратегічні плани розвитку підприємств 
лісової галузі, беручи до уваги ресурси, ризики, а також економічні, правові та екологічні аспекти. 
ФК 5. Здатність інтегрувати знання та розв’язувати складні задачі лісового господарства у широких 
або мультидисциплінарних контекстах.  
ФК 8. Здатність системно мислити для організації комплексного багатоцільового використання 
лісових ресурсів (деревних, недеревних та нематеріальних), включаючи екосистемні послуги 
лісових фітоценозів.  

 
3. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Передумовами вивчення навчальної дисципліни «Геоботаніка» є опанування таких 

навчальних дисциплін (НД) освітньої програми (ОП): не передбачено.  
 

4. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 
 

Відповідно до освітньої програми «Геоботаніка», вивчення навчальної дисципліни 
повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої освіти таких програмних результатів 
навчання (ПРН): 

 
Програмні результати навчання Шифр ПРН 

Відшуковувати необхідні дані в науковій літературі, базах даних та інших 
джерелах, аналізувати та оцінювати ці дані  

(ПРН-4); 

Оцінювати стан лісових фітоценозів, лісових ресурсів в конкретних 
лісорослинних умовах, їх потенціал та прогнозувати можливості використання  

(ПРН-6); 

Визначати критерії ефективності та обирати оптимальну стратегію ведення 
лісового господарства залежно від зовнішніх та внутрішніх умов  

(ПРН-9); 

Розробляти та реалізовувати проекти екологічно-безпечних прийомів і технологій 
ведення лісового в мисливського господарства з урахуванням природно- 
кліматичних особливостей регіону та економічної ефективності  

(ПРН-14); 

Вибирати оптимальну стратегію ведення лісового господарства залежно від 
комплексу умов;  

(ПРН-16). 

 
Очікувані результати навчання, які повинні бути досягнуті здобувачами освіти після 

опанування навчальної дисципліни  
Очікувані результати навчання з дисципліни Шифр ПРН 

Студент здатен самостійно знаходити необхідну наукову інформацію, 
здійснювати пошук у спеціалізованих базах даних (Scopus, Web of Science, 
Google Scholar), критично аналізувати та оцінювати якість і достовірність 
джерел, застосовувати знайдені дані для вирішення фахових завдань у 
лісовому господарстві. 

(ПРН-4); 



Студент здатен проводити оцінку стану лісових фітоценозів з урахуванням 
лісорослинних умов, визначати їх продуктивність і потенціал, здійснювати 
прогнозування розвитку та можливості раціонального використання лісових 
ресурсів для стійкого управління лісами. 

(ПРН-6); 

Студент вміє визначати ключові критерії ефективності (економічні, екологічні 
та соціальні), здійснювати аналіз зовнішніх і внутрішніх факторів (клімат, 
ринок, законодавство) та розробляти оптимальні стратегії управління лісовими 
ресурсами в різних умовах. 

(ПРН-9); 

Студент здатен розробляти проекти, що включають екологічно-безпечні 
методи ведення лісового та мисливського господарства, враховуючи 
специфіку природно-кліматичних умов регіону та забезпечуючи економічну 
ефективність цих проектів. 

(ПРН-14); 

Студент може аналізувати комплекс умов (екологічних, економічних, соціальних, 
кліматичних) і обирати найбільш ефективну стратегію ведення лісового господарства, 
враховуючи довгострокові перспективи і потреби сталого розвитку лісових 
екосистем. 

(ПРН-16). 

 
 

5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  
РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 
Засоби оцінювання та методи демонстрування результатів навчання 

Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, 
індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної 
спрямованості контролю. Використовуються методи усного, письмового, практичного і 
тестового контролю, які сприяють підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до 
навчально-пізнавальної діяльності. 

Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання з навчальної 
дисципліни є:  

– Іспит; 
– тестове оцінювання лабораторних занять; 
– аналітичні звіти, реферати; 
– написання наукових робіт, есе. 
– презентації результатів виконаних завдань. 

 
– Форми контролю та критерії оцінювання результатів навчання 

o Форми поточного контролю: опитування, тестування. 
o Форма модульного контролю: модульна контрольна робота. 
o Форма підсумкового семестрового контролю: іспит. 

– Оцінювання знань студентів під час заліку відбувається на підставі наступних 
критеріїв: 

– Правильність відповідей (правильне, чітке, достатньо глибоке викладення теоретичних 
понять).  

– Ступінь усвідомлення програмного матеріалу і самостійність міркувань.  
–  Новизна навчальної інформації; рівень використання наукових (теоретичних знань).  
–  Вміння користуватися засвоєними теоретичними знаннями у повсякденному житті.   

Максимальна кількість балів, яку може набрати студент при вивченні модуля, становить 
100 балів. 

Модульний підсумковий контроль здійснюється по завершенню вивчення модуля. До 
підсумкового контролю допускаються студенти, які повністю відвідали аудиторні навчальні 
заняття з дисципліни, передбачені навчальною програмою. Студенту, який не виконав всі види 
робіт, передбачені навчальною програмою, з поважної причини вносяться корективи до 



індивідуального навчального плану і дозволяється відпрацювати академічну заборгованість до 
певного визначеного терміну. 

Позитивний результат залікового модуля звільняє студента від здачі іспиту. 
Оцінка виставляється лише студентам, яким зараховані усі модулі з дисципліни. 

 
Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 1) 

 

Поточне оцінювання та самостійна робота 
Модульна 

контрольна 
робота 

Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5  … … … 
50 100 

10 10 10 10 10     
 

Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 2) 
 

Поточне оцінювання та самостійна робота 
Модульна 

контрольна 
робота 

Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5  … … … 
50 100 

10 10 10 10 10     
 
 
 

Оцінювання окремих видів навчальної роботи з дисципліни 
 

Вид діяльності здобувача 
вищої освіти 

Модуль 1 Модуль 2 
Кількість 

Максимальна кількість балів 
(сумарна) 

Кількість 
Максимальна кількість балів 

(сумарна) 

Лабораторні заняття 
(допуск, виконання та 
захист) 

5 50 5 50 

Модульна контрольна 
робота 

1 50 1 50 

Разом  100  100 
 

Критерії оцінювання модульної контрольної роботи 
 

- Прохідний рейтинговий бал (50 балів) - мінімальна бальна оцінка за два модулі, яка є 
обов’язковою умовою допуску до підсумкового контролю.  

- Модульна контрольна робота складається з завдань двох типів: тестів (20 тестів з 4 
варіантами відповіді), двох описових завдань. Тести оцінюються в 40 балів (2 бали за 
правильну відповідь на тест), описові завдання – по 5 балів. 

 
 Критерії оцінювання підсумкового семестрового контролю 
 

- Підсумковий контроль (50 балів) - це контрольний захід, що визначає рівень повного 
засвоєння студентами компонентів дисципліни за семестр. Підсумковий контроль 
проводиться у формі іспиту. 
 
Оцінювання знань студентів під час заліку відбувається на підставі наступних критеріїв: 

- Правильність відповідей (правильне, чітке, достатньо глибоке викладення теоретичних 
понять).  

- Ступінь усвідомлення програмного матеріалу і самостійність міркувань.  
-  Новизна навчальної інформації; рівень використання наукових (теоретичних знань).  
-  Вміння користуватися засвоєними теоретичними знаннями у повсякденному житті.   



 
Оцінювання здійснюється за 100 - бальною шкалою, тобто за рейтинговою 

накопичувальною системою у відповідності з наказом Міністерства освіти і науки, молоді та 
спорту України від 29.03.2012 р. № 384 та відповідним наказом ректора ДВНЗ «УжНУ» від 
15.10.2012 за №234/01-03. 

 
Загальні критерії оцінювання знань 

 
 

Сума балів за всі 
види діяльності 

Оцінка за національною шкалою  Оцінка за 
шкалою 

ECTS Для екзамену, курсової 
роботи, практики 

Для заліку 

90 -100 відмінно зараховано А 
82-89 добре В 
74-81 С 
64-73 задовільно D 
60-63 E 

35-59 
незадовільно з 

можливістю повторного 
складання 

не зараховано з 
можливістю повторного 

складання 

FX 

0-34 
незадовільно з 

обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

F 

 



6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

6.1. Зміст навчальної дисципліни 
 

Змістовий модуль 1. Теоретичні основи геоботаніки. 
Тема 1. Структура, зміст і завдання курсу. Поняття про флору та рослинність. Предмет і 

завдання геоботаніка. Зв'язок геоботаніки з іншими дисциплінами природничого циклу, 
загальна та окрема геоботаніка. Практичне значення геоботаніки для лісового господарства. 
Історія розвитку геоботаніки в Україні, проблеми сучасної геоботаніки. 

Тема 2. Рослинні угруповання. Видовий склад (альфа і бета різноманіття) та структура 
різних типів рослинних угруповань. Поняття про цено- та екоморфи. Біорізноманіття 
фітоценозів Українських Карпат.  

Тема 3. Функціонування фітоценозів. (Динаміка фітоценозів. Циклічні та нециклічні 
зміни фітоценозів.)  

Тема 4. Багаторічні односпрямовані (незворотні) зміни фітоценозів (сукцесії). Внутрішні 
(автогенні) і зовнішні (галогенні) причини сукцесій. Еволюція фітоценозів – флорогенез та 
фітоценогенез. Антропогенні сукцесії. Динаміка верхньої межі лісу Українських Карпат. 

Тема 5. Рослинність лук, боліт і водойм. Антропогенні зміни лісової рослинності 
України. Сукцесії у пралісових екосистемах.  
 

Змістовий модуль 2. Зміни рослинних угруповань у часі та їх особливості. Охорона 
фітоценозів. 

Тема 6. Одиниці та принципи флористичного районування. Дефініція понять «ендеміки» 
та «релікти». Флористичні царства та підцарства. 

Тема 7. Класифікація природних угруповань. Домінантна класифікація. Флористична 
класифікація Браун-Бланке. Особливості та труднощі класифікації різних типів фітоценозів. 
Продромуси. Приклади продрому сів різних типів рослинності. 

Тема 8. Охорона лучної, степової і болотної рослинності. Штучні лісові насадження в 
Карпатах та перспективи їх розвитку. Ліси як основні регулятори екологічного балансу на 
планеті.  

Тема 9. Сучасні концепції природоохоронної справи. Червоні переліки, Зелені книги. 
Концепція екомережі. Флювіальна концепція охорони рослинного покриву гірських регіонів.  

Тема 10. Ценопопуляції. Вплив фітоценозів та рослинних угруповань на фітосередовище 
та навколишнє середовище. 

6.2. Структура навчальної дисципліни 
 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин: 120 
 Форма навчання: денна 
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1-й семестр 
Змістовий модуль 1.  

Тема 1. Поняття про флору та рослинність. 
Предмет і завдання геоботаніка. Зв'язок геоботаніки 

з іншими дисциплінами природничого циклу. 
Практичне значення геоботаніки для лісового 

господарства. 

11 2 2   7 



Тема 2. Ознаки та властивості фітоценозів. Склад 
та структура фітоценозів. Ознаки рослинного 

угруповання. Поняття про мінімальний ареал. Типи 
меж фітоценоза. Видовий склад фітоценоза. Облік 
розподілу компонентів в рослинному угрупованні: 

рясність, розподіл, покриття. 

11 2 2   7 

Тема 3. Функціонування фітоценозів. Динаміка 
фітоценозів. Циклічні та нециклічні зміни 

фітоценозів. 
11 2 2   7 

Тема 4. Еволюція фітоценозів та катаклізми. 11 2 2   7 
Тема 5. Рослинність лук, боліт і водойм. 13 4 2   7 

Модульна контрольна робота 1      
Разом за модуль 57 12 10 0 0 35 

Змістовий модуль 2. 
Тема 6. Класифікація природних угруповань. 11 2 2   7 

Тема 7. Структурна організація фітоценозу. Зміни 
фітоценозів у часі. 

14 4 2   8 

Тема 8. Охорона лучної, степової і болотної й 
лісової рослинності 

11 2 2   7 

Тема 9. Сучасні концепції природоохоронної 
справи. 

14 4 2   8 

Тема 10. Флювіальна концепція охорони 
рослинності гірських регіонів на прикладі 

Українських Карпат. 
13 4 2   7 

Разом за модуль 63 16 10   37 
Разом за семестр 120 28 20 0 0 72 

 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин: 120 
 Форма навчання: заочна 
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1-й семестр 
Змістовий модуль 1.  

Тема 1. Поняття про флору та рослинність. 
Предмет і завдання геоботаніка. Зв'язок геоботаніки 

з іншими дисциплінами природничого циклу. 
Практичне значення геоботаніки для лісового 

господарства. 

14 

2 2 

  10 

Тема 2. Ознаки та властивості фітоценозів. Склад 
та структура фітоценозів. Ознаки рослинного 

угруповання. Поняття про мінімальний ареал. Типи 
меж фітоценоза. Видовий склад фітоценоза. Облік 
розподілу компонентів в рослинному угрупованні: 

рясність, розподіл, покриття. 

10   10 

Тема 3. Функціонування фітоценозів. Динаміка 
фітоценозів. Циклічні та нециклічні зміни 

фітоценозів. 

10   10 



Тема 4. Еволюція фітоценозів та катаклізми. 12 
2  

  10 

Тема 5. Рослинність лук, боліт і водойм. 10   10 

Разом за модуль 56 4 2 0 0 50 

Змістовий модуль 2. 

Тема 6. Класифікація природних угруповань. 16 

2 2 

  12 

Тема 7. Структурна організація фітоценозу. Зміни 
фітоценозів у часі. 

12   12 

Тема 8. Охорона лучної, степової і болотної й 
лісової рослинності 

10   10 

Тема 9. Сучасні концепції природоохоронної 
справи. 

16 

2 2 

  12 

Тема 10. Флювіальна концепція охорони 
рослинності гірських регіонів на прикладі 

Українських Карпат. 

10   10 

Разом за модуль 64 4 4   56 

Разом за семестр 120 8 6 0 0 106 

 
6.3. Теми практичних (семінарських, лабораторних) занять 

 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 
денна заочна 

1.  Поняття про флору та рослинність. Предмет і завдання 
геоботаніка. Зв'язок геоботаніки з іншими дисциплінами 
природничого циклу. Практичне значення геоботаніки для 
лісового господарства. 

2 

2 
2.  Ознаки та властивості фітоценозів. Склад та структура 

фітоценозів. Ознаки рослинного угруповання. Поняття про 
мінімальний ареал. Типи меж фітоценоза. Видовий склад 
фітоценоза. Облік розподілу компонентів в рослинному 
угрупованні: рясність, розподіл, покриття. 

2 

3.  Функціонування фітоценозів Динаміка фітоценозів. Циклічні 
та нециклічні зміни фітоценозів. 

2 

4.  Фітоценотичні таблиці. Підготовка до обробки, обробка, 
аналіз. 

2 

2 
5.  Класифікація фітоценозів за флористичним принципом. 2 
6.  Діагностичні види біологічного забруднення агрофітоценозів. 2 
7.  Сукцесії, клімаксові угруповання. Охорона різних типів 

фітоценозів. 
2 

8.  Сучасні концепції природоохоронної справи. 2 
Разом 16 6 

 
 
 
 



6.4. Самостійна робота 
 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 
денна заочна 

1.  Історія розвитку фітоценології. 4 6 
2.  Основні типи рослинного покриву України та закономірність 

їхнього поширення. 
2 4 

3.  Основні типи лісів України, їх практичне значення. 
Вертикальна структура хвойного лісу. 

4 6 

4.  Індикаційні властивості рослин. Рослини-індикатори 
ґрунтових умов. 

4 4 

5.  Життєві форми рослин. Класифікація життєвих форм рослин 
за Раунієром. 

4 6 

6.  Змішані ліси України, їх використання та охорона 4 6 
7.  Роль різних життєвих форм у фітоценозах. 4 6 
8.  Верхня межа лісу В Українських Карпатах. 4 6 
9.  Фітоценоз, біоценоз, біогеоценоз, екосистема 4 6 
10.  Межі та розміри фітоценозу. 4 6 
11.  Cинузії в складі фітоценозів. 4 6 
12.  Утворення (стадії формування фітоценозу). 4 6 
13.  Ендогенні зміни фітоценозів і причини, що їх обумовлюють 4 6 
14.  Приполонинні чагарникові фітоценози гірських систем 

Європи. 
4 6 

15.  Особливості рослинного покриву полонин Українських 
Карпат. 

4 6 

16.  Видове багатство та насиченість фітоценозів.  4 6 
17.  Фактори, які впливають на формування фітоценозу. 4 6 
18.  Динаміка верхньої межі лісу в Українських Карпатах 

фітоценозу. 
4 4 

19.  Синантропізація рослинного покриву. 4 4 
 Разом 72 106 

 
 

 








